观海卫行贩传奇

承包飞机贩运毛蟹的林长松

二十多年前,卫东村章绍海的儿 子才三岁,他便开始经历提心吊胆的 "送钞"旅程。从上海虹桥机场到桂 林, 再转火车至南宁、凭祥等, 随身 携带几十万元的人民币现金,送达给 目的地收购水产毛蟹的同乡行贩。而 鲁秀美则从二十世纪80年代中期就 开始"送钞",当时百元大钞还未流 通,三五十万元的现金,10元面额 人民币30—50捆,有好几十斤重。 1987年4月27日与1988年5月10日 才分别开始发行50元、100元面额的 现钞,几十万元的现金有部分是托亲 戚朋友换来的大额现钞。小砖头一样 成捆的现金用破旧衣服、床单包裹, 装在同样破旧的旅行包里。"送钞" 最多的一次,鲁秀美达到100万元, 章绍海80万元。整个旅程,鲁秀 美、章绍海不敢闭眼睡觉,实在困 乏,也要紧紧地握住包的提手。2005 年,鲁秀美、章绍海看了电影《天下 无贼》, 对铁路窃贼团伙凶恶残酷的 扒窃情节深感震撼,庆幸当年一趟趟 的"送钞"旅程没有遇上电影中的艰 危险恶。

章绍海的"送钞"经历,是为同 村行贩鲁秀美的丈夫林长松工作的。 林长松, 生于1952年1月20

日, 观城镇北门9大队7小队农民, 因左手大拇指略歪,但干活手脚麻 利, 动手速度快, 村民称其绰号为 "歪耙"。林长松从小没有上过学,仅 会写一些数字,记性却特别好,比如 某人向他借了钱, 姓方的他就在墙壁 上画个方块,姓阮的画个圆,姓唐的 画颗糖……由于生产小队出工都是固 定工分,1978年林长松参加9大队的 上河渔业队,从事内河池塘养殖捕 捞,每年包产上缴生产队300元,多 余归个人所有,享受生产队的作物分 配和年终分红。上河渔业队养殖池塘 仅有一个汤家河,河道捕捞有限,渔 业产量不稳定,林长松等8位渔业队 员只好以拷海撮泥螺、捞海瓜子等来 凑够每年的包产费。

1974年7月9日,国家计委批复 在镇海建设浙江炼油厂,次年5月动 工。1976年,浙江炼油厂建设岚山 水库。岚山一带有清末从慈北、姚北 迁徙过来的植棉移民。1979年二三 月份,林长松听说岚山水库修海塘急 需民工,每天的工钱多达十来元,便 挽人介绍,来到岚山水库修筑海塘。 挑运泥土两个来月, 林长松发现了一 个商机: 工程处每天有零售供应民工 的中午饭,但饭量不够,点心、烟酒 更少,稍有供应,马上被争抢一空, 于是林长松便放弃了挑泥工作, 做起 了行贩的生意。

"行贩"一词,起源颇早,一般 指往来贩卖货物、到各地兜售,没有 固定的营业地点。有的行贩为了达到 营业场所, 就以疵充好, 挂羊头卖狗 肉, 所以民间对其有无商不奸的说 法。在古代重农轻商的传统思想影响 下, 行贩往往被人看不起

林长松下决心买来一辆永久牌自 行车,每天骑到镇海县城,采购好大 饼、油条、馒头、烟酒等, 联系每个 民工组,每组购买30份以上,就送 给联系人一包大红鹰香烟。虽然8分 钱的大饼油条仅挣3分,但日销量很 快达到三四百份,加上其他点心与烟 酒,每天可挣20来元。

一年多后, 岚山水库海塘及镇海 棉花良种繁育场海塘相继竣工, 林长 松回到观城北门老家。当时,观城镇 农村各大队已实行"统一经营,专业 分工,承包到劳,联产计酬"责任 制,但林长松不甘心在承包的不到3 亩的田地里摸索,即使一年辛苦下 来,棉粮收入仅三四百元,要养活一 家四口必须另找出路。凭着在镇海及 宁波江北采购的经历,林长松每天下 午到观城及东山头的海边与菜市场收 购来泥螺、海瓜子和泥鳅等, 傍晚骑 自行车去宁波,中途仅在蟹浦岭歇一 会,早晨在宁波农贸市场零售卖掉。 当年海瓜子的收购价0.3—0.4/斤,零 售价可达1元/斤,来回骑行两百多 里路,虽然辛苦,然每趟收入可有几

不久, 林长松在宁波三江口滨江 市场与一位舟山船老大交上了朋友。 舟山船老大正为有时到船晚导致黄鱼 卖不掉而发愁。林长松与舟山船老大 谈定:全船渔货全部由他承包,一斤 以上大黄鱼0.48元/斤,半斤以上中 条黄鱼0.27元/斤。当时每船渔货有 一二千斤左右, 林长松批发黄鱼加价 0.1-0.2/斤, 其他杂鱼每斤仅加价几 分钱, 舟山船老大朋友一船的渔货, 贩卖净利润可达百元左右。生意稳定 了,林长松在宁波灵桥附近的大世界 剧场边租了间房,作为门市部,跑周 围的宾馆饭店, 开拓大客户, 并逐渐 把生意拓展到了上海。

当年的泥螺、大黄鱼,经济价值 不高,而海瓜子属于高档小海鲜。林 长松当天买好宁波至上海的五等地铺 客轮船票,傍晚挑着一百多斤的海瓜 子,到宁波江北轮船码头,挤上客 轮,第二天凌晨就到了上海十六浦。 十六浦对面的小东门集市,有许多行 贩会来收购林长松的海瓜子。后来, 小东门集市搬到大世界附近的八仙桥 农贸市场,林长松挑着一百多斤的海 货只要挤进公交车就行, 三北小海鲜 到货即被一抢而空。一趟跑下来,挣 个一百多元不成问题。海鲜淡季时, 林长松还贩卖宁波北仑金桔等时新的 ,也颇受上海人喜爱。 土特产

跑上海做行贩的次数多了, 林长 松发现上海市场的苏北花生米便宜,

容易采购, 便在轮船回程中带来花生 米、香烟等,在宁波很是行俏(畅 销),牡丹、飞马牌香烟也受到温州 人欢迎。有时,林长松的花生米、香 烟等也可以用浙江省通用布票换货, 换来的布票在宁波灵桥地下市场卖 掉,每月挣钱可达1000元以上。

宁波地区农村实行家庭联产承包 责任制几年后,农村劳动力逐渐释 放,跑宁波及上海的农民行贩便多了 起来,农贸市场的经营利润逐渐变 薄。林长松与同村彭灵元、高忠树联 合,通过温州水产商介绍,跨省跑到 福州采购低价的沙地毛蟹,运到宁 波,清洗掉泥沙后,批发零售。

毛蟹正式名称为中华绒螯蟹, 其 螯掌部内外缘有密生的绒毛, 因而得 名绒螯蟹。江苏人俗称其为大闸蟹, 宁波人则俗称为毛蟹、河蟹, 尤为上 海人喜爱。1985年下半年,林长松 在福州与水产商交流时, 偶尔领悟到 了一个新的商机。

广东历来是美食天堂,美食文化 历史悠久,饮食习惯颇为讲究,水产 海鲜品类众多,色香味独具特色,广 东人对自然新鲜的食材选择有着自己 的偏好。二十世纪80年代,大闸蟹 虽然在全国范围内受到欢迎, 但在广 东并不如现在这样受到消费者的青 睐。在广东人看来,食材必须讲究卫 生、新鲜,广东海鲜中有品种繁多的 花蟹、青蟹、梭子蟹等, 口感和味道 远超大闸蟹。而大闸蟹生长在烂田臭 水的肮脏环境中, 有些由人工养殖, 可能存在重金属或者寄生虫等污染, 因此广东人大多不爱吃大闸蟹。

福州水产商偶然透露的一句话, 在林长松心中产生震荡。在福州完成 毛蟹收购后, 便马上来到广州水产市 场打听行情。不知道是什么原因, 1985年的下半年,广东毛蟹旺发, 市场摊位上堆满了毛蟹, 角落边还有 许多死掉的毛蟹,零售价格每斤才一

广东毛蟹虽然便宜, 但运输却是 一个大难题。当年冰块产量低,价格 高,如果二三天内没有运到宁波,毛 蟹就会成批死掉。林长松回慈溪后, 叫来头脑灵活、擅长交际的洋山柴家 表兄弟柴孟龙,派他与彭灵元长驻广 州,负责毛蟹收购,联系飞机托运。 彭灵元、柴孟龙不负林长松的厚望, 经过多方联系公关,落实了广州白云 机场的托运业务,每次托运毛蟹最多 只有五百公斤,运费要1元/公斤左 右。林长松在宁波水产市场名声大 振,成为毛蟹销量最大的批发商。

当年秋季, 林长松销售广东毛蟹 获利10万余元,观海卫北门外的磨 盘山下,造起了卫东村第一幢三间三 楼房屋,还购置了一辆面包旅行车。

第二年, 林长松与柴孟龙进一步 挣钱最大化,既然行走四方,无固定 牡丹、飞马、大前门等品牌的香烟也 了解到广西与越南的毛蟹个头品质更

大更好。在调查广西与越南市场后, 林长松联合彭灵元(后曾担任中国河 蟹协会副会长)、高忠树,合股凑集 资金,派林建达、林国平、鲁志军、 孙国达等分别在桂林、南宁、凭祥设 立办事处,专门收购广西与越南运销 过来的毛蟹。因越南人没有吃毛蟹的 习惯而视若废物, 旺季时沿海农田河 沟里的毛蟹,甚至到了泛滥成灾的地 步。谈好收购生意,越南水产商户会 把一批批毛蟹运送到谅山, 再集中转 运出口,经过友谊关,销售给林长松 的凭祥办事处。

1986年秋天,毛蟹收购季节一 到,林长松安排凭祥办事处收购的越 南毛蟹进入友谊关后, 六七千斤的毛 蟹马上转运佛山机场,与广州办事处 毛蟹一同运往上海或宁波。南宁及桂 林办事处收购的广西毛蟹与部分越南 毛蟹,则从桂林两江机场通过民航航 班托运至上海虹桥机场。林长松在上 海八仙桥、四平路、江杨路、三角地 等及宁波、绍兴等地的农贸市场派人 设有销售点,杭州、嘉兴、苏州、无 锡、南京等地均有经销商户。每天一 到两个飞机航班的毛蟹货源源源不断 空运而来,上海及宁波水产商圈不一 定知道林长松,但是说起"歪耙",大 多熟悉其为赫赫有名的大闸蟹老板。

本文开头所写的章绍海"送钞" 经历,就是林长松派鲁秀美、章绍 海、林国平等观城人,每月数次须把 几十万元现金送到桂林、南宁、凭 祥、广州办事处。几十甚至上百万元 的现金,都是各销售网点收来,再托 朋友把10元面额的换成50元、100 元面额的大钞, 裹入老旧破衣, 装 入旧旅行袋或化肥塑料编织袋,坐 民航飞机至桂林,送出少部分现 金,再转火车去南宁、凭祥、广州。

然而,从1992年开始,上海、 宁波包括杭州、绍兴、嘉兴、苏州、 无锡、南京等地的毛蟹市场行情,却 发生了林长松意想不到的变化。虽 然,毛蟹的消费需求在大幅上升,货 源供应充足, 然价格却连连下跌。原 因是由于江苏阳澄湖大闸蟹养殖的示 范效应影响下, 江苏的养殖大闸蟹兴 起,泰州兴化、南京固城湖、淮安洪 泽湖、扬州高邮湖、宝应湖等地的养 殖大闸蟹因其具有优良的水域环境和 养殖技术,养育出肉质鲜美、蟹膏丰 满的大闸蟹。苏南苏北地处华东,交 通便捷,养殖的大闸蟹快速渗透江浙 沪, 林长松的广东、广西、越南毛 蟹,随着收购价格提高,空运成本居 高不下, 在与江苏大闸蟹竞争中逐年 节节败退。

松开始亏损,思前想后,南方毛蟹想 继续与江苏大闸蟹竞争,难以再有胜 蟹苗也是出钱购买的,所以在收获之 算。曾经跟随林长松经营毛蟹买卖的 时,卖给出高价者自然是他们的不二 一批观城人, 陆续转行经营江浙沿海 选择。

小海鲜, 甚至与苏北人合作承包大闸 蟹养殖场。

然而,有一位在广州办事处负责 收购的年轻人,来观城与林长松一番 长谈,提出了一个重振毛蟹销售局面 的计划方案。林长松一听, 顿觉计划 绝妙!还可带动慈溪水产养殖业的转 型升级。双方商定共同合股进行此项 目的合作, 林长松提出初期对方出资 10万元,自己投资50万元,盈利双 方则各分50%。虽然,这位年轻人东 凑西借,仅出资一万余元,但林长松 仍让对方占股一半,负责计划方案的 提出计划方案的年轻人叫徐其

明,慈溪周巷人,全家七口人,父 母、祖母加四个兄弟,徐其明为长 子,从个体行贩加入到林长松团队, 在广东、广西负责毛蟹收购。徐其明 认为,毛蟹是在咸淡水中产籽繁殖, 再到淡水环境中生长。慈溪地处杭州 湾海岸, 具有得天独厚的海涂水塘淡 水资源,其广阔而集聚化的养殖水面 优势远超苏南苏北。只要在上半年采 购蟹苗, 在庵东海涂水塘进行种苗培 育,与众多水塘承包农户签订数万亩 水塘的委托养殖、包销收购合同。聘 请养殖技术人员, 生产专用饲料, 分 发蟹苗,辅导农户进行科学养殖,到 秋季再进行包销回购, 在华东地区开 展销售,实行毛蟹的种苗培育、委托 养殖、统一收购、包装加工、运输销 售一条龙产业链,解决养殖农户销售 风险的后顾之忧, 使慈溪成为全国最 大的毛蟹养殖基地。

1992年初,徐其明的毛蟹一条 龙产业链计划开始实施, 林长松从上 海崇明岛采购来五六十万元的蟹苗。 庵东海涂水塘农户陆续与徐其明签订 合同,蟹苗陆续分发下去。徐其明为 了避免投资失败的风险, 分发蟹苗时 向合作的农户收取了蟹苗的采购成 本,以免养殖因出现天灾而无收获。 如此一来,农户签订合同的进展并不 如计划方案中完美,但林长松、徐其 明希望通过几年的努力,与农户们共 享毛蟹产业链的效益, 进而带动整个 三北沿海农户共同致富。

然而, 计划不如变化快, 1992 年下半年的毛蟹市场虽然呈现一派旺 销的景象,但徐其明在庵东投放下去 的毛蟹却少见踪影。农户们纷纷反映 说养殖失败,毛蟹大批死去,即使可 供收购,数量也不多。林长松、徐其 明经过深入了解,原来杭州萧山及绍 兴的水产商户, 听说本省慈溪有大量 的毛蟹养殖, 在收获季节即将到来之 前,一批又一批地来到庵东,出高价 此后几年的毛蟹销售季节,林长 收购农户的毛蟹。虽然,徐其明与他 们签订有养殖收购合同,但农户们的

林长松、徐其明的毛蟹一条龙产 业链计划成为泡影,好在亏损不多, 两人气愤数天, 无奈中止庵东养殖计 划。由于林长松团队的收购与销售网 点的铺开,人手不够,林长松另与徐 其明合作,派其驻点福州,负责福建 毛蟹的收购。1995年8月,徐其明成 立慈溪市徐龙鳗业有限公司, 拓展烤 鳗收购加工销售领域。2000年3月, 徐其明注册慈溪徐龙进出口有限公 司,开展自营水产食品的进出口业 务。2000年8月,徐其明组建中国徐 龙食品集团,实现了鳗鱼养殖、加 工、销售一条龙产业链梦想,"徐 龙"成为贸易、制造、养殖一体化的 企业集团,其活鳗产品出口量占全国 总出口量的75%,鳗鱼产品的全年流 通量达到1.5万吨以上,位居全国第 一。2019年,福布斯中国400富豪榜 公布,徐其明以79.9亿元财富值排名 第346位。

改革开放后, 慈溪的农民想方设 法从贫困中走出来,一批又一批的农 民在土地承包到户后, 走向全国的千 山万水、想尽致富的千方百计、说尽 发展的千言万语、吃尽挣钱的千辛万 苦。观海卫的水产经营交易自民国时 期开始兴盛,二十世纪80年代,夜 市水产批发摊从南大街延伸引导到 329老国道,吸引了大批省内外客户 前来采购交易。有一位宁波副市长途 经观城段国道被堵车,为究原因下车 考察,结果却惊奇地发现这里是一处 交易规模宏大的水产批发市场。后来 建成的观城水产批发市场,观海卫的 水产行贩们把水产海鲜销往东北三 省、上海、杭州及宁波各地, 日均水 产批发800至1000吨,年成交金额超 10亿元,成为当时全国十大水产批 发市场之一。没有文化的林长松便是 其中一位典型的代表, 带动了一批观 海卫的水产经营户发展致富。当年林 长松的摸索致富、冒险行贩、不惟困 难、勇于创业的精神, 时至今日仍值 得赞誉弘扬。

2024年7月24日, 笔者率《观 海卫镇志》编辑部同事,采访居住在 慈溪市区的林长松夫妇。2000年 后, 林长松还曾为当年带出来的水产 经营户打工, 如今夫妇俩均已歇业退 休。回忆往事, 林长松感慨万千, 难 见当年运筹帷幄承包飞机空运毛蟹的 气势。鲁秀美则认为, 林长松没有文 化不识字,且普通话都讲不好,当年 致富主要靠的是党中央的改革开放政 策,光凭魄力和心细,难以持续经营 好企业。加上当年生意资金来去很 快,不懂财务制度管理,经常花钱如 流水,仅靠胆大精明,怎么能在市场 竞争中持续辉煌呢?好在长江后浪推 前浪,一代更比一代强。我们为后来 居上以徐其明为代表的杰出水产企业 家深感自豪!

三、泥螺虽小传四海,港澳同胞

随着音乐响起,一群快乐的姑娘

多喜欢, 五省六市来订购哎, 不忘家

在歌声中热情奔放地念着快板下台。

本文作者余华达简介

人,1945年4月出生,中共党员,军

医。现为中国民间文艺家协会会员、

宁波市作家协会会员、慈溪市音乐家

协会会员、慈溪市民间文艺家协会名

山黄泥螺的捕捞、制作、民俗风情和

传说的文章,而被评为慈溪市非物质

文化遗产"龙山黄泥螺"传承人。

业余创作民间故事、散文、歌谣、

曲艺等100余万字。编著出版

《戚继光抗倭传说》《龙山民间故

余华达 浙江省慈溪市龙山镇

40多年来,他写了大量关于龙

伏龙山大泥螺,

黄黄的油壳糯又糯,

下酒味道淡啰啰,

经济实惠营养多,

客人吃后笑呵呵。

乡情意在。

小茶亭闲话

"慈溪泥螺"的传说、历史与文化

利通过农业农村部农产品地理标志专 家评审,成功获得农产品地理标志, 成为我市首个水产类国家农产品地理 标志。截至目前,我市共有"慈溪杨 梅""慈溪蜜梨""慈溪麦冬""慈溪 葡萄""慈溪泥螺"获得国家农产 品、水产类地理标志,为增强农业区 域品牌影响力,促进农业增效、农民 增收发挥了积极作用。

一、龙山黄泥螺民间传说

龙山黄泥螺早在宋代就有记载, 到晚清则上京进贡。正宗龙山黄泥螺 以"三月桃花螺""中秋桂花螺"为 上品, 具有头长、体软、壳黄、肉边 红、脂丰厚、味鲜美、无泥沙等特 点。为什么龙山黄泥螺味道特别鲜 美? 为什么伏龙山下十里海涂拾来的 泥螺与众不同? 这其中还流传着一段 民间故事呢。

上有座陈山,山上住着一只千年雌 龟精。三北东北洋面上有座黄狼 山,山的北面有个望海洞,不知什 么时候洞里来了一条全身鳞甲雪白 的银龙。

这年又逢王母娘娘的千年蟠桃 会,玉帝派太白金星下凡去昆仑、天 山一带请众仙赴会,并请东海普陀山

途经三北上空时, 只见三北洋面上狂 风大作, 白浪滔天, 一些正在打渔的 渔民被打入海中,葬身于千年雌龟精 肚中。太白金星上天禀告玉帝, 玉帝 急传东海龙王敖广神龙前去三北捉拿 这只雌龟精。哪里晓得, 陈山东北面 黄狼山上的银龙,原是天庭的太白老 龙,受敖广诬陷而被玉帝打入人间。 此时太白老龙见仇人飞过上空,便一 跃腾空直扑敖广。两龙相斗, 杀得天 昏地暗、飞沙走石。敖广神龙渐渐地 招架不住了,太白老龙一口咬住敖广 的喉咙紧紧不放,使劲一摔, 敖广的 龙头便从半空掉入达蓬山南面的山脚 下。当时活生生的龙头乱滚乱咬,滚 走了周围大小石头,咬光了附近所有 的野草小树,一会儿工夫就滚出了一 大块场地,后来人们在这块土地上建 房造桥,形成了一个村庄叫龙头场。 龙尾巴陷入西海地舍村叫西海尾巴。 相传三千多年前,三北西北洋面 再说敖广失去了龙头,沉重的龙身跌 在慈溪、宁波、镇海、舟山、沈家门 落在海涂上,变成了一座山——那就 是现在的伏龙山。

由于敖广神龙本身是一条金龙, 在变伏龙山前痛得死去活来,翻滚了 三天三夜,把伏龙山的西海与邱王的 东海十里海滩深翻了三尺三寸,流了 三天三夜龙油, 出了三天三夜龙血, 把这硬板板的海涂翻滚成像糯米粉一

2020年9月23日, 慈溪泥螺顺 紫竹观音提前上天庭议事。太白金星 样柔软的亮光光的油涂。这一带的老 虞洽卿一个雅号"宁波阿德哥,龙山 第一";清道光《浒山志》:"惟浒山 欢家乡菜; 百姓传说,在伏龙山一带十里海涂拾 来的黄泥螺特别鲜美,原因就是龙油 龙血肥沃海涂的缘故。

二、龙山黄泥螺与虞洽卿

虞洽卿7至14岁以拾泥螺为生, 15岁赤脚去上海闯荡,26岁时任德 商鲁麟洋行当买办、上海宁波帮抵沪 同乡会当领袖。1914年(民国三 年)开始独资经营"三北轮埠公 司",总公司设在上海,分公司在宁 波、慈溪龙山。虞洽卿牢记15岁时 母亲送他赴沪学生意时的叮嘱, 要为 家乡做些好事。他着手在镇海县龙山 乡(今慈溪市龙山镇)杭州湾南岸的 家乡创建"三北轮埠公司"。买了三 艘轮船(船名镇北轮、慈北轮、姚北 轮),建造了码头,铺上简易铁轨, 行驶小火车,还在山下村新建电话电 报房,与沪甬通电报电话。轮船行驶 之间, 三北一带的土特产如龙山黄泥 螺、大米、棉花、白蚕豆、土布、麦 冬等可从龙山出口, 免除转口税, 使

三北农民一年可获利60万元。 虞洽卿在上海西藏路、南京路、 十六铺外滩兴办龙山黄泥螺店, 共计 六家。当时宁波帮在上海谋生已达 40万人。家乡人喜食龙山黄泥螺, 上海人渐渐也欢喜。民国时期虞洽卿

黄泥螺"。可见虞洽卿也是龙山黄泥 螺的传承人。他用泥螺换来上海的面 肉、皆油,绝无泥沙,且食之益人" 粉、火油、肥皂、牙刷、布匹等工业 用品,运到浙东。从1925年至1954 年这29年间,龙山、龙头场、下公 司码头泥螺收购站经营得最兴旺发 达。每次天气好,各站会把盐制龙 山咸泥螺用每100斤一木桶装出运 上海。1954年公私合营后数量大 减。60年代后转入私人贩运,民间 调运。70年代、80年代江浙、香 港、日本国内六市都来采购龙山黄 泥螺,生意逐渐转好。其间,民间 也有民歌出现:"龙山黄泥螺,粒大 糯又糯,香港来订购,外国也要货。 泥螺虽小传四海,表表龙山家乡情 意多。"1980年改革开放,1990年 陆永康书记创办龙山水产加工厂, 填补了龙山地方专销伏龙牌黄泥螺 的空白,大兴了地方特产的品牌。该 厂集民间偏方,从小到大规范化生产 龙山黄泥螺。"桃花""桂花"两期大 泥螺,销往宁波、上海、杭州、嘉 兴、余姚等地。

三、古代文献记载

"敢于蛟龙争化雨,肯同鱼鳖竟朝

慈溪现境内的泥螺在古代文献中 皆有详细记载: 1271年, 南宋余姚 进士厉元吉写《吐铁》诗赞美泥螺:

在龙头场、山下、下公司码头、西门 阳";明代《闽中海错疏》(屠本畯

外设立泥螺收购站。当时上海人送给 著):"泥螺产四明,鄞县、南田者为

是文人墨客、达官贵人口中常菜,也 成了大明府"官餐"桌上之佳品,正 如明代诗人张如兰在《吐铁歌》中赞 屑。乍来自,宁波城,看时却似嘉鱼 穴。盘中个个玛瑙乌,席前一一丹丘 血。见者尝,饮者捏,举杯吃饭两相 宜, 腥腥不惜广长舌。 辅绅善写竹枝词,曾将当地物产写成 《蛟川物产五十咏》,被收录在光绪版 《镇海县志》"物产"卷中。竹枝词描 绘说:"瓮头粘腻卤相连,借箸前来 尚带涎,惟有桃花名独冠,肯随流水

到蛟川。" 四、舞蹈: 拾泥螺的姑娘 舞蹈《拾泥螺的姑娘》,2006年 获慈溪市民间汇演创作二等奖,由余

后海所出,大如拇指,壳黄,满壳皆

到了明代,慈溪泥螺名声大振,

土非土,铁非铁,肥如泽,鲜如

泥螺俗称"吐铁",晚清秀才谢

华达作词,余华达、余华庆作曲: 蓝蓝的天、蓝蓝的海、蓝蓝的草

一、赤脚走在海滩上,一群姑娘

下海来, 龙山泥螺鲜又肥哎, 十里海 滩遍地埋;

事集》《快船江风情》《千年古村

西门外》《宁波风俗传说》等多部 民间文学作品, 散见于《散文百 家》《奔流》《散文选刊》《青海 湖》《文学港》等期刊杂志。曾连续

二、手把泥螺轻轻抓,一曲渔歌 五年七次获得慈溪市优秀文艺作品月 唱出来,拾来泥螺迎客人哎,客人喜 季花奖。

本版投稿邮箱:cixi2881002@163.com